

ENOTNOST

Izhaja vsak četrtik. — Naročnina: mesečno 6 Din, četrtletno 15 Din.
Uredništvo in Upravništvo: V Ljubljani, Delavski dom, Marxov trg 2, dvorišče.

Proletarci vseh dežel združite se!

Leto I

LJUBLJANA, 20. avgusta 1926.

Štev. 1.

Za enotnost delavskega razreda!

Naša uvodna beseda.

V delavskem gibanju opažamo tetos prve znake oživiljenja, prve pojave večje aktivnosti. Dogajajo se pod pritiskom širokih mas proletariata za enotnostjo. To stremljenje po enotnosti je zdravo, je bojovno, je znak in up, da hoče proletariat po razredni poti do svobode.

Naše glasilo „Enotnost“ hoče izražati to delavsko stremljenje, ga poglobiti in uredničiti. „Enotnost“ hoče biti politični nosilec in zastopnik ideje enotnosti delavskega razreda.

Delavske mase po tovarnah, rudnikih, železnicah so razcepjene, neorganizirane. Treba jih združiti. Tam spodaj v rudnikih, tovarnah in na železnicah, kjer garajo delavci, se mora ustvariti enotnost mase.

Enotnost delavske mase spodaj po obratih, to je prva točka v politični liniji našega glasila „Enotnosti“.

Strokovne organizacije, ki bi morale zedinjevati to delavsko maso po obratih, so razcepljene in slabotne. Zedinjenje strokovnega gibanja v Jugoslaviji še ni dovršeno. Tudi v Sloveniji sami nimamo popolne strokovne enotnosti, kajti Bernotove strokovne sekcije so še zdaj izven ZDSZ in delavske mase po obratih so še vedno razcepljene in neorganizirane. Dokler pa ne bodo strokovne organizacije enotne, dokler bodo obstajale amsterdamske organizacije v URSS, neodvisne v CRSOJ in še avtonomne organizacije, toliko časa bo proletariat Jugoslavije doživljal poraz za porazom v redukciji in reakciji. Kdor noče strokovne enotnosti, ta noče enotnosti mas.

Enotnost strokovnega gibanja, zedinjenje URSS, CRSOJ in avtonomnih organizacij, zedinjenje mas v to enotno strokovno zvezo — to je druga točka v politiki našega glasila. To vprašanje je centralno vprašanje vzpostavitve močnega proletarskega razrednega gibanja.

Slovenski proletariat je spomladi doletela poostrena ofenziva kapitala. Nad rudarje, kemične delavce i. dr. je prišla redukcija. In kaj se je zgodilo — kljub takozvanemu zedinjenju? Proletariat Slovenije je doživel poraz. Zakaj? Ker je stal osamljen v boju, ker je bil odrezan od proletariata ostale Jugoslavije.

Zedinjenje delavstva Slovenije z delavstvom ostale Jugoslavije — to je nadaljnja zahteva in naloga našega glasila.

Tega meseca je prišla redukcija tudi nad železničarje. Istotako so prikrajšani državni nastavljenici. In zopet poraz! Buržuazija tolče in uničuje in del delavstva za drugim. Samo skupna akcija vsega delavstva vseh industrij vseh pokrajin zamore rešiti delavski razred pred propadom. Za vzgled nam mora biti orjaški generalni štrajk v Angliji — brez izdajstva voditeljev.

Zedinjenje v akciji, organiziranje splošne generalne obrambne akcije vsega delavstva cele Jugoslavije — v tem cilju bo delovalo naše glasilo.

Delavski razred Jugoslavije pa politično ne obstoja kot razred zase. Manjka mu močna in enotna delavska stranka, okrog katere bi se zbiral enotni proletariat.

Ustvarjati močno in enotno delavsko stranko, ki bo korakala po ravni liniji marksizma — to je ena prvih in najvažnejših nalog „Enotnosti“.

Naše glasilo se hoče boriti nadalje proti vsakomur, ki bi rušil delavsko enotnost. Povedati je treba, da voditelji Socialistične stranke Jugoslavije (SSJ) razbijajo že itak slabotne in razcepljene organizacije. (Velenje, Zveza delavskih žena in deklet.)

Zediniti vse bojovne proletarske sile proti razkolniškemu delu SSJ — to hoče „Enotnost“.

Zediniti vse delavce brez razlike, socialistične, socialno-demokratske, komunistične, krščansko-socialne in pred vsem neorganizirane v odborih enotnosti za boj za vsakdanji kruh — na tako enotno fronto hoče pozivati naše glasilo.

Toda proletariat bi bil obsojen na večne poraze, če si ne poišče svojega zaveznika v kmetih. Samo skupno s kmeti bo delavski razred strmoglavil kapitalizem.

Enotnost delavcev in kmetov je zaradi tega stališče našega glasila. Kmečko ljudstvo se bo osvobodilo ruže in le v zavezništvu z delavci.

Enotnost delavstva in zatiranih narodov Jugoslavije in Balkana je nadalje ona sila, ki bo zadala imperializmu smrtno udarce.

Toda ta enotnost delavstva, ta enotnost delavcev in kmetov, ta enotnost delavstva in zatiranih narodov ni namen samemu sebi, temveč sredstvo za izvojevanje svobode delavcem in kmetom.

Samo z bojem si bo delovno ljudstvo priborilo osvobodjenje izpod jarma kapitalizma in imperializma.

Uredništvo.

Za splošen delavski blok.

Na eni strani blok velekapitala, na drugi blok delavstva. — Boj za kmete.

Politično življenje v naši državi kaže se nekaj časa sem velike izpremembe. Okvirji starih strank razpadajo in nove skupine, nove stranke se pojavljajo. Kje so vzroki tem pojavom? Vzroke moramo iskati v onih globokih izpremembah, ki se odigravajo med razredi današnje družbe. Teška gospodarska kriza s posebej hitrostjo tira velekapital, da se združuje in spaja. Ta koncentracija in centralizacija pa se vrši na eni strani na račun malih in srednjih posestnikov, na drugi strani pa na račun delavskega razreda. In ker vodijo velekapitalisti meštanske stranke, se v teh strankah opažajo razredna nasprotja. Malomeštanski elementi so pričeli uvidovati, da prihajajo njihovi interesi v vse večje nasprotje s interesi veleburžuazije.

Nenamodovoljnost, ki zasega vedno bolj široke sloje malomeštanstva, se izraža v orientiranju malomeštanstva na levo. Malomeštanstvo išče opore pri levicarskih elementih in išče zblizevanja s proletariatom. Tega ne vidimo samo v demokratični stranki, nego tudi v radikalni.

Podobno je z Kadicevo stranko, ki zastopa politiko hrvatskega velikega kapitala in veleposestnikov in ki na ta način vedno bolj odkrito izraža nezadovoljnost širokih slojev siromašnih kmetov. Kajti ravnj in srednji kmetje prenašajo vsak dan težje posledice velekapitalistične politike radikalno-kadicevske vlade. Zato hočejo najti izhoda iz današnjega težkega položaja. Sicer še vedno tavajo, večinoma še vedno ne vidijo, da je samo ena pot, ki vodi iz teškoč, namreč pot skupnega boja zedinjenih delavcev in kmetov proti skupnemu sovražniku, proti buržuaziji.

Izpremembe v gospodarskih razmerah povzročajo neizogibno tudi izpremembe v političnem življenju. Razpadanje starih gospodarskih odnosov mora neobhodno privedi tudi do razpadanja starih strank.

Tako se n. pr. radikalna stranka zabaja danes v razsulu, četudi je še nedolgo bila najbolj organizirana in disciplinirana stranka. Tudi v demokratični stranki ni boljše. Nekdaj homogena in enotna Kadiceva stranka se ruši, v sjej polka in se cepi.

Toda v tej zmešnjavi, v kakršni je politično življenje Jugoslavije, se še jasno zastravajo dve kristalizirane linije. Na eni strani utvarjajo bloka velikih kapitalistov, kar se vidi v težaji, da se formira vlada „nacionalne“ koncentracije, to se pravi koncentracije veleburžuazije, v kateri bi poleg arabske buržuazije bile zastopane še hrvatska in slovenska buržuazija. Na drugi strani pa utvarjanje splošnega delavskega bloka, kar se zapaža v težajah delavskih mas, da se zedinijo in da tako uspešno odbijajo ofenzivo kapitala na gospodarskem in na političnem polju.

Med veleburžuazijo z ene strani in delavskim razredom z druge strani se bo vodil vedno bolj odločen boj za kmete. Ali bodo velekapitalisti še nadalje imeli kmete pod svojim vplivom in volstvom ali pa bodo delavci pridobili kmetje za svoje zaveznike — to je vprašanje, okrog katerega gre in bo bel boj. Najdaljnji razvoj političnih dogodkov v Jugoslaviji je odvisen od tega, kako se bo iztekla ta borba. Da bi se boj končal v dobrem smislu za delavce, mora biti delavsko gibanje močno in enotno, da vpliva na boj. Kajti samo močno in zedinjeno delavsko gibanje lahko postane jedro in zbirališče za vse široke sloje kmečkega ljudstva in za precejšen del močnega malomeštanstva.

Ko razpadajo meštanske stranke, mora nasprotno delavski razred posvetiti največjo pozornost, da konsolidira svoje razredno gibanje. Le tako bo proletariat odgovoril vsem onim velikim in težkim nalogam, ki mu jih stavlja današnji zgodovinski položaj.

(Iz „Radničke Reči“, Beograd.)

Delavstvo hoče zedinjenje URSS in CRSOJ.

Avtonomne organizacije za zedinjenje. Kongres grafikov za zedinjenje. CRSOJ za zedinjenje. Vodstvo URSS v Belgradu sprva molči, pod pritiskom članstva pa se pozneje izjavi za „razširjenje zedinjenja“. Vodstvo SSJ pa hoče še naprej razbijati.

Vsi se še dobro spominjamo, koliko se je govorilo, da je strokovno zedinjenje že končano. Voditelji Združene delavske strokovne zveze (ZDSZ ali URSS) so kratkotalo izjavljali, da ne odvisnih organizacij Centralnega delavskega strokovnega odbora Jugoslavije (CRSOJ) sploh ni več.

Redukcija, brezposelnost, reakcija in vse ostale dobrote vladajoče gospode so delavce kmalu prepričale, da strokovne organizacije še niso zedinjene, kajti sicer bi delavstvo lahko odbilo vse napade. In pod pritiskom neizprosnega kapitalističnega biča se je ponovno pojavila in se pojavlja med delavci po obratih gibanje za dejansko in popolno strokovno zedinjenje.

Dejstvo je, da obstaja URSS približno 16.000 člani, od teh 8000 samo v Sloveniji, da obstoja CRSOJ s približno 14.000 člani in da obstajajo avtonomne organizacije z nad 6000 člani. Te organizacije pa moramo zediniti v res združeno strokovno zvezo. Od tega zedinjenja zavisi, ali bo proletariat uspel vzpostaviti močno razredno gibanje. Zaradi tega je vprašanje strokovnega zedinjenja najvažnejše življenjsko vprašanje proletariata Jugoslavije. To pot so avtonomne organizacije (grafični delavci, bančni, trgovski in industrijski nastavljenici) prevzeli iniciativo za strokovno zedinjenje. Sredi junija so se tri avtonomne organizacije sestale v Zagrebu in sklenile pričeti z akcijo za

